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1. Vizminőségvédelem

A viz a földi életet lehetővé tevő legfontosabb

vegyület: a bioszféra egyik lényeges hőmérséklet-

agzabályozója és a sejtekben lejátszódó biokémiai

folyamatok oldószere, A viz az ember számára nél-
külözhetetlen;
a./ biológiai szempontból mint táplálkozásunk a-

lapvető része nemcsak ivóvizként, hanem szi-
lárd táplálékaink mintegy 90 -át is viz ké-

pezi,
b./ higiéniai szempontból tisztálkodásra, mosás-

ra, szennyezések eltávolítására,
0./ egészségügyi szempontból mint az üdülés, a

I

vizi sportok és a gyógyászat /gyógy- és hé-

vizeink révén/ jelentő tényezője;

d./ közlekedési szempontból és

.8€./ termelési szempontból mint az ipar; a mező: ,

erdő-és halgazdaság fontos alap- és segéd
anyaga, szállitó közege, valamint energiafor-
rás és energiahordozó.
Ugyanakkor a víz romboló erejével /árvizek/,

káros és felesleges mennyiségével /belvizek, ag-

ressziv talajvizek/ és szennyezettségével /min-

denfajta káros emisszió továbbitásával/ veszélyeze

a!



teti az egyént és a társadalmat, A vizgazdálkodás-
nak ezért nemcsak a víz szükséges mennyiségben és
minőségben való biztosításáról, hanem a vizkárok
elháritásáról is gondoskodnia kell.

1.1. Vizigények és vizgazdálkodás

A viz a bioszféra körülményei között tulnyomó-

részt cseppfolyós halmazállapotu, de gáznemű és szi-
"

lárd alakban is előfordul, A felhasználás céljától
függően az ipari termelégben a viz más és más anyag-

sajátosságai válnak fontossá, Ezek az anyagsajátos-
gágok nemcsak a kémiailag tiszta vizre vonatkoznak,

mivel a természetben előforduló és a gyakorlatban
felhasznált vizek hig oldatok ill. szuszpenziók:
a vízben található egyéb anyagok a tiszta viz Ífi-

zikai és kémiai tulajdonságait többé-kevésbé mó-

dositják.
Ha áá viat vegyi folyamatban nyersanyagként

használják, akkor elemi összetételét, oxidáló-
és redukálóképességét, amfoter jellegét vagy

kristályszerkezet-módosító hatását igénylik, A

viz fontos jellemzője a pH értéke. Gyakran vegyi

folyamat lejátszódása nélkül is, pl. az élelmiszer-

iparban a késztermék alkotóeleme.



Az ipar vizigénye a vizre mint hőhordozóra is
kiterjed ugy fütési, mint hütési célra. Előbbi e—-.

gsetben gőztermelésre kazántápvizként nagy párol-
gásnőjét, utóbbi esetben felületi hütőkben hütő-
vízként nagy fajhőjét és csekély áramlási ellen-
állását /viszkozitása 209" €-on 1 cP/ használják ki. .

A vegyipar oldószerként is nagy mennyiségben

használja, mivel nem tüzveszélyes és az oldott a-

nyagtól. könnyen elválasztható, Mosószerekkel kom-

binálva egyébként vizben oldhatatlan szennyezések

eltávolítására is alkalmas. A cukor- és konzerve

gyárakban a répa és gyümölcs mosásán kivül ezek

szállítását is részben vízzel végzik,
Az ipartelepek vizigénye jelentős: közepes nagy-

ságu vegyiüzem napi vizigénye 1000-10000 mm, vegyi
kombinátoké 100000 1 nagyságrendü, Tekintettel ar
ra, hogy a kutak vizhozama egyenként 0,1 - 10 d/óra

.

ég számuk nem növelhető tetszőlegesen, hiszen egy
.

ápartelep alatt többnyire egyazon korlátozott ho-

zamu vizadó réteg huzódik, ipartelepek vizigényét
csak kutakból általában nem lehet kielégiteni, A

kutakból a szociális vizszükségletet fedezik, az

ipari vizigény biztosítására az üzemeket bővízü

folyók mellé kell telepiteni, Ez a szennyvizelve-

zetés szempontjából is a legkedvezőbb megoldás,




































































































































































































































































































































































































































































































































